

# "KSB - Mitteilungen und Informationen"

## **Inhalt**

Weihnachts- und Neujahrsgruß des KSB-Vorstandes	
Geschäftsstelle	
Freistellungsbescheide	
Online-Bestandserhebung 2021	
Zuschuss für nebenberufliche Übungsleiter	
Sportstättenbauförderung	
Bildung	
Sportabzeichen	8
KSB-Sportlehrstätte	8
Integration im und durch Sport	
Vereins- & Organisationsentwicklung	10
Sportjugend	
Servicestelle BeSS	11
Wichtige Termine/Fristen	12
Offizielle Mitteilungen	12
Bildungskalender 2021	13

## KreisSportBund Hildesheim e. V.

Jahnstraße 52, 31137 Hildesheim

Tel: 05121 4883, Fax: 05121 27058-9, E-Mail: info@ksb-hi.de

## Öffnungszeiten:

Montag bis Mittwoch 9.00 bis 13.00 Uhr
Donnerstag 12.00 bis 17.00 Uhr
-Termine auch außerhalb der Öffnungszeiten möglich-



## Weihnachts- und Neujahrsgruß des KSB-Vorstandes

Liebe Sportlerinnen und Sportler,

hinter uns allen liegt ein sehr schwieriges Sportjahr 2020.

Seit März 2020 hat uns die Corona-Pandemie auch im Bereich des organisierten Sportes gezeigt, wie schnell und mit welcher Dynamik sich das allgemeine Leben mit bisher noch nicht bekannten Einschnitten verändert hat.

Nach dem ersten Lockdown konnte der Sportbetrieb ab Anfang Mai 2020 sukzessive wieder aufgenommen werden. Bereits zum damaligen Zeitpunkt haben Sie alle als Verantwortliche in unseren Vereinen und Verbänden genauso wie alle unsere Sportlerinnen und Sportler gezeigt, wie äußerst verantwortungsvoll mit der Situation umgegangen wird. Oberste Priorität bis zum heutigen Tage hat immer die Eindämmung der Corona-Pandemie und der damit verbundene Gesundheitsschutz gehabt.

Frühzeitig haben wir im engen Schulterschluss mit dem Landessportbund Niedersachsen darauf hingewiesen, dass gerade der Sport in angespannten Zeiten seinen Beitrag zum gesellschaftlichen Zusammenhalt, zur Erhaltung von Gesundheit und Mobilität und damit zur Lebensqualität der Bürgerinnen und Bürger unseres Landes leistet. Damit ist es uns gelungen, im Mai die Wiederaufnahme des Sportbetriebes zu ermöglichen.

Nunmehr hat der zweite Lockdown ab Anfang November für den Freizeit- und Amateur Sportbetrieb mit Ausnahmen des Individualsports wiederum zu starken Einschnitten beim organisierten Sport geführt.

Unverzüglich haben wir an die niedersächsische Landesregierung appelliert, auch bei zukünftigen Entscheidungen im Bereich der Corona-Verordnungen den positiven Einfluss von Sport auf die körperliche und psychosoziale Gesundheit von Kindern und Erwachsenen in allen Altersstufen zu berücksichtigen. Der Vereinssport hat insbesondere auch einen wichtigen gemeinschaftsbildenden Effekt.

Dies alles vorausgeschickt möchte ich Ihnen allen - Vereinsvorständen, Übungsleiterinnen und Übungsleiter, Trainerinnen und Trainer, Betreuerinnen und Betreuer, Eltern und viele mehr- für Ihr großartiges Engagement auch und gerade während der Corona-Pandemie ganz herzlich danken.

Sie haben in der Krise kreativ und sehr einfallsreich für Ihre Vereine und Verbände neue angepasste Sportangebote entwickelt, die auch nach Corona weiterhin Bestand haben werden. Damit haben viele Vereine ihr Angebot an ihre Mitglieder erheblich verbessert.

Bisher haben nach unseren Informationen die Mitglieder unseren Verein die Treue gehalten. Anders als befürchtet, hat es bisher eine Austrittswelle in Stadt und Landkreis Hildesheim nicht gegeben. Bitte appellieren Sie noch einmal ausdrücklich an Ihre Mitglieder, die Vereine auch gerade in der Krise weiterhin zu unterstützen.

Ich bin mir sicher, dass der organisierte Sport in Stadt und Landkreis Hildesheim im kommenden Jahr gestärkt und mit viel neuer Motivation und Dynamik aus der Corona-Pandemie herauskommen wird.



Der Landessportbund Niedersachsen startet Anfang 2021 ein Corona-Sofortprogramm mit derzeit geplanten 300.000,00 €. Damit wird eine konkrete Unterstützung für Sportvereine bei online-Sportangeboten und Leistungen für Sport im Freien angeboten. Weiterhin soll die Digitalisierung innerhalb des Landessportbundes vorangebracht werden.

Rückfragen zu diesen und allen anderen Förderprogrammen beantworten die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter unserer Geschäftsstelle sehr gerne. Die KSB-Geschäftsstelle steht Ihnen als Ansprechpartner und Dienstleister zu den üblichen Geschäftszeiten wie immer zur Verfügung. Die Erreichbarkeit unserer einzelnen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Geschäftsstelle sind auf der Startseite der Homepage: www.ksb-hi.de verzeichnet.

Sobald sich die Situation verbessert, werden wir, wie bereits angekündigt frühzeitig einen Termin hoffentlich für das Frühjahr 2021 mitteilen können, an welchem wir dann den in diesem Jahr ausgefallenen Kreissporttag nachholen werden.

Im Namen des KSB-Vorstandes und unserer Geschäftsstelle wünsche ich Ihnen und Ihren Familien vom ganzen Herzen viel Gesundheit, ein frohes, friedliches und gesegnetes Weihnachtsfest, in diesem Jahr im kleineren Kreis, sowie alles Gute für das neue Jahr 2021 verbunden mit Glück und Zufriedenheit.

Passen Sie bitte weiterhin auf sich auf, bleiben Sie gesund und wohlbehütet.

Mit besten sportlichen Grüßen,

Frank Wodsack

Vorsitzender des Kreissportbundes Hildesheim e.V.



#### Geschäftsstelle

Im Jahr 2021 stehen für Sie folgende hauptamtliche Mitarbeiter in der KSB Geschäftsstelle zur Verfügung:



hinten v. l.: Joachim Staffeldt, Dennis Münter, Philipp Garmann vorne v. l.: Ann-Kathrin Niemietz, Carolin Bode, Mila, Birgit Rogge

#### Dennis Münter - Geschäftsführer

Ansprechpartner insbesondere für den Bereich Sportstättenbauförderung

Tel.: 05121 27058-3 E-Mail: muenter@ksb-hi.de

## Birgit Rogge - Geschäftsstellenmitarbeiterin

Ansprechpartnerin für die Sportjugend, Sportabzeichen und Ehrungen

Tel.: 05121 27058-7 E-Mail: rogge@ksb-hi.de

### Carolin Bode - Geschäftsstellenmitarbeiterin

Ansprechpartnerin Sportlehrstätte, Freistellungsbescheide, Intranet-Zugänge Servicestelle BeSS (Bewegungs-, Spiel- und Sportangebote in Schulen & KiTas)

Tel.: 05121 4883 E-Mail: bode@ksb-hi.de

#### Joachim Staffeldt - Sportreferent

Ansprechpartner für den Bereich Bildung und Übungsleiter-Lizenzen Tel: 05121 27058-8 E-Mail: staffeldt@ksb-hi.de

### Philipp Garmann - Sportreferent

Ansprechpartner für den Bereich Vereins- und Organisationsentwicklung und Sportjugend

Tel.: 05121 27058-4 E-Mail: garmann@ksb-hi.de

### **Ann-Kathrin Niemietz - Koordinatorin**

Ansprechpartnerin für den Bereich Integration im und durch Sport Tel.: 05121 27058-6 E-Mail: niemietz@ksb-hi.de



## Freistellungsbescheide

Für eine ordentliche Mitgliedschaft muss dem KSB immer ein aktueller Freistellungsbescheid vorliegen, ansonsten wird die Mitgliedschaft in eine Mitgliedschaft mit besonderem Status umgewandelt. Förderungen wie z.B. Sportstättenbau, Sportgeräteförderung und Übungsleiterzuschüsse sind dann nicht mehr möglich.

Jeder Verein kann im LSB-Intranet überprüfen, bis wann der Freistellungsbescheid, welcher dem KSB vorliegt, gültig ist.

### Beispiel KSB Hildesheim:

Freistellungsbescheinigung					
Änderung der Daten	der Freistellungsbe	scheinigung nu	r durch den	zuständigen	Sportbund

Finanzamt:	Hildesheim
Steuernummer:	30/213/41553
Art des Freistellungsbescheides:	Endgültig
Ausstellungsdatum des Freistellungsbescheides:	02.06.2020
Gültigkeit des Freistellungsbescheides:	01.06.2025
Letzte Änderung:	19.06.2020

Ihnen liegt schon ein aktuellerer Beschied vor? Dann schicken Sie ihn bitte an den KSB Hildesheim unter: info@ksb-hi.de.

## Online-Bestandserhebung 2021

Die verpflichtende Bestandserhebung 2021 wird ausschließlich durch die Online-Erfassung im LSB-Intranet durchgeführt. Der Eingabezeitraum ist vom 20.12.2020 bis zum Ablauf des 31.01.2021.

Wir bitten folgendes zu beachten:

- Von allen Mitgliedsvereinen ist der Mitgliederbestand vom 01.01.2021 anzugeben.
- Dem KSB ist ein **gültiger Körperschaftssteuer-Freistellungsbescheid** vorzulegen, soweit noch nicht geschehen.
- Es wird auf die Richtlinie zur Durchführung von Bestandserhebung und zur Datenpflege (2.1.2. LSB-Richtlinie) hingewiesen.
- Für jede Freischaltung der Vereinsbestandserhebung nach dem 31.01. eines Jahres erhebt der LSB jeweils 25 € Verwaltungsgebühr, die von den Sportbünden vereinnahmt wird und die bei Ihnen verbleibt. Diese erneute Freischaltung erfolgt bis spätestens zum 28. Februar 2021 und kann ausschließlich durch den zuständigen Sportbund erfolgen.
- Nach dem 28. Februar 2021 und ergebnisloser zweimaliger Mahnung stellt der KSB gem. der Satzung des LSB einen Antrag auf Einleitung eines Ordnungsverfahrens, was zu einem Ausschluss aus dem LSB führen kann. Der Ausschluss hätte nicht nur den Verlust des Versicherungsschutzes für die Sportlerinnen bzw. Sportler des Mitgliedsvereins, sondern nach der Satzung des LSB auch den Ausschluss aus den Landesfachverbänden, denen der Verein angehört, zur Folge.
- Bei einer neu zu beantragenden Aufnahme in den LSB innerhalb von sechs Monaten wird eine **Wiederaufnahmegebühr von 500 €** erhoben.
- Unvollständigkeit und wahrheitswidrige Angaben führen nach zweimaliger erfolgloser Mahnung ebenfalls zu einem Antrag auf Einleitung eines Ordnungsverfahrens.

Weitere Informationen: <u>www.lsb-niedersachsen.de</u> unter dem Menüpunkt "Mitgliederservice" Untermenü "Bestandserhebung".



## Zuschuss für nebenberufliche Übungsleiter

Am 01.01.2020 ist die neue Richtlinie für die Bereitstellung von Zuschüssen für lizenzierte Übungsleiterinnen, Trainerinnen bzw. Übungsleiter und Trainer bei Vereinen (ÜL/T) in Kraft getreten. Im Zuge der Änderung werden von den Vereinen zukünftig online (vgl. Abschnitt 2.3.1 aus der Richtlinie) über das Intranet (https://lsbntweb.lsb-niedersachsen.de/) alle ÜL/T gemeldet, die für den Verein im Jahr tatsächlich tätig werden und für die die ÜL/T-Bezuschussung berücksichtigt werden soll.

Vorrausetzung ist, dass der zuständige Bearbeiter im Verein einen Intranet Zugang besitzt, welcher die ÜL/T-Daten eintragen darf.

Das Antragsformular für eine Intranet Zugangsberechtigung finden Sie hier: <a href="https://lsbntweb.lsb-niedersachsen.de/index.osp?aktion=antrag">https://lsbntweb.lsb-niedersachsen.de/index.osp?aktion=antrag</a>

Die Fördervoraussetzungen ab 2020 sind:

- Nachweis der Gemeinnützigkeit
- Qualifizierte ÜL/T im Besitz einer gültigen DOSB-Lizenz (Nummer!)
- Gefördert werden nebenberufliche als auch geringfügig tatsächlich Beschäftige
- Unbare Auszahlung mindestens des gewährten LSB Zuschusses
- Rechtsverbindliche Bestätigung der korrekten Mittelverwendung bis zum 31.1.

Wichtig: Die ÜL/T können nur bis zum 31.05.2021 eingetragen werden. Nach dem Datum können keine Bezuschussungen mehr für ÜL/T im Jahr 2021 beantragt werden! Die Erfassung der ÜE oder Höhe der Vergütung ist nicht mehr erforderlich.

Weitere Informationen und die Fördervoraussetzungen finden Sie in der LSB-Richtlinie "2.3.1.Richtlinie für die Bereitstellung von Zuschüssen für lizenzierte nebenberufliche Übungsleiterinnen oder Trainerinnen bzw. Übungsleiter oder Trainer bei Vereinen".

#### Verteilkriterien beim KSB Hildesheim:

Das neue System lässt nur noch wenige Kriterien wie Jugendquote, Mindestbeiträge und / oder Mitgliederzahlen zu. Für das Förderjahr 2020 hat der KSB-Vorstand folgendes Kriterium beschlossen:

## • JE ANGEFANGEN 25 MITGLIEDERN wird 1 ÜL/T ZUGEORDNET

Dies bedeutet, dass es in dem Jahr 2020 bei der Berechnung der Zuschüsse ausschließlich auf die Anzahl der gemeldeten Übungsleiter in Anhängigkeit von der Vereinsgröße (Mitgliederzahl) ankam. Die Stadt Hildesheim sowohl der Landkreis Hildesheim haben sich diesem Kriterium angeschlossen.

Für 2021 wird dieses Kriterium höchstwahrscheinlich wieder gelten.



## Sportstättenbauförderung

Um 2022 in den Genuss von Fördermitteln aus der Sportstättenförderung des LSB zu kommen, müssen alle Anträge mit einem Volumen von über 25.000 € bis zum 31. August 2021 beim KSB vollständig vorliegen. Maßnahmen bis 25.000 € müssen bis zum 31. Oktober 2021 eingereicht werden.

Eine wichtige Voraussetzung für die Förderung ist der Teilnahmenachweis am **Qualifix-Seminar** "Förderung Sportstättenbau".

Ihr Ansprechpartner beim KSB ist Dennis Münter (muenter@ksb-hi.de)

### **Bildung**

Gerne weisen wir auf die zahlreichen Aus- und Weiterbildungen im Jahr 2021 hin.

Das LSB – Bildungsportal bietet einen Überblick über die Maßnahmen aller Sportbünde.

Eine Übersicht der Sportregion Hildesheim-Peine-Salzgitter finden Sie am Ende. Für aktuelle Qualifix-Termine behalten Sie bitte unseren Newsletter sowie das LSB Bildungsportal im Blick

### C 30 - C 40 - C 50 Modelljahr ab 01.01.2021

Zum neuen Bildungsjahr 2021 wird mit dem Modelljahr der DOSB-Lizenz Ausbildung Übungsleiterinnen / Übungsleiter (ÜL) C Breitensport sportartübergreifend gestartet. Mit der Weiterentwicklung der Ausbildungsinhalte und Angebotsformate wird auf aktuelle Entwicklungen und veränderte Anforderungen an eine moderne, attraktive, nachhaltige und qualitativ hochwertige Ausbildung reagiert. In den vergangenen zehn Monaten hat ein übergreifendes Bildungsteam aus Sportbünden, Landesfachverbänden und LSB in einem intensiven Beteiligungsund Entwicklungsprozess an der zukunftsorientierten Weiterentwicklung der ÜL-C Ausbildung gearbeitet. Ausgehend von der DOSB-Initiative "Vision Trainer\*in Sportdeutschland" wurden auf der Bildungskonferenz 2019 erste Grundlagen für eine gemeinsame Weiterentwicklung gelegt. Damit verbunden ist das gemeinsame Ziel mehr Übungsleiterinnen/Übungsleiter sowie Trainerinnen und Trainer nachhaltig zu gualifizieren, die Potentiale digitaler Bildungsprozesse weiterzuentwickeln sowie gemeinsame Ressourcen zu nutzen. Neben den konzeptionellen Arbeiten wurden notwendige Anpassungen im Verwaltungsprogramm sowie im Bildungsportal auf den Weg gebracht.

Im Kern besteht die Ausbildung aus drei Teilen, nämlich den Modulen C 30 - C 40 - C 50, das C steht dabei für die 1. Lizenzstufe: ÜL C, die Zahl für die Anzahl der Lerneinheiten.

**C 30** ist dabei das Basismodul indem die allgemeinen Grundlagen vermittelt werden, hierbei ist auch bereits das Blendet Learning Format mit angesagt. In unserer Sportregion ist z.B. ein Präsenzlehrgang im 1. Quartal in Himmelsthür geplant, das Blended Learning Format im Herbst. Hierbei werden 20 Lerneinheiten im Onliine-Campus absolviert, weitere 10 in einer Tagesveranstaltung, dann in Peine.

Das **C 40** Modul ist ein Profilmodul, der angehende Übungsleiter kann zwischen dem Erwachsenenschwerpunkt und dem Kinder/Jugendlichen Modul wählen.

Im Bereich **C 50** besteht die freie Wahl aus den Angeboten des LSB Bildungsportals zu wählen, also auch diverse Fortbildungen können belegt werden, sowohl im Präsenz, als auch im Online-Format. Die entsprechenden Veranstaltungen sind jeweils mit einem Hinweis versehen.



Die Reihenfolge der zu besuchenden Lehrgänge ist dabei nicht vorgegeben.

## Lizenzverlängerung ÜL C Breitensport

Alle Lizenzen des LSB, die im Jahr 2020 auslaufen, wurden bzw. werden zeitnah zum Ablaufdatum automatisch um ein Jahr verlängert. Hierbei ist für die Übungsleiter oder Verein nichts weiter zu tun. Die Fachverbände regeln das unterschiedlich, hier bitte den zuständigen Ansprechpartner fragen.

### Sportabzeichen

Für die Vereinswertungen der Sportabzeichen in 2020 ist die Abgabe der Prüfkarten noch bis zum **28.02.2021** möglich.

Durch den erneuten Teil-Lockdown ab 2. November, von dem auch die Schwimmbäder betroffen sind, hat sich der DOSB in Absprache mit dem DSV zu folgender Maßnahme entschlossen:

Um den Nachweis der Schwimmfertigkeit oder auch die Schwimmdisziplin in den Gruppen Ausdauer und Schnelligkeit zu erfüllen, erhalten alle die Möglichkeit,



dies **bis zum 30. Juni 2021** nachzuholen und auf der Prüfkarte für 2020 eintragen zu lassen. Diese kann dann bei den zuständigen LSB/KSB/SSB eingereicht werden und es erfolgt die Beurkundung für 2020.

Hiermit soll allen Absolventen, die bis jetzt schon Leistungen für 2020 erbracht haben und denen nur noch Leistungen im Schwimmen fehlen, das Ablegen auch für das Jahr 2020 ermöglicht werden. Dies gilt auch für Menschen mit Behinderung!

### **KSB-Sportlehrstätte**

Die KSB-Sportlehrstätte verfügt über 42 Betten in 16 Zimmern sowie den Tagungsraum Berlin (max. 120 Personen), Tagungsraum München (max. 25 Personen), Tagungsraum Kiel (max. 12 Personen) und den neu sanierte Tagungsraum Garmisch-Partenkirchen (max. 30 Personen). Der Raum dient vormittags als Klassenzimmer für die Realschule Himmelsthür, kann aber in den Abendstunden oder am Wochenende für Lehrgänge oder Tagungen genutzt werden.





## Integration im und durch Sport

Nutzen Sie auch im neuen Jahr die Möglichkeit der Förderung und Beratung im Themengebiet Integration im und durch Sport.

Auch die Koordinierungsstellen haben in diesem besonderen Jahr 2020 die Möglichkeit genutzt um sich in wöchentlichen Onlinemeetings auszutauschen und Ideen für die Zukunft zu entwickeln. Und so wird Sie auch im Jahr 2021 die Koordinierungsstelle "Integration im und durch Sport" beraten und unterstützen.

2020 haben wieder einige Vereine die Möglichkeit der Förderung und damit zusammenhängenden Beratung über die Richtlinie zur Förderung der Integration im und durch Sport wahrgenommen. Auch wenn dieses Jahr anders war und große Feste wie das "Interkulturelle Sport- und Musikfest" genauso wie viele Vereinsfeste und Sportangebote in diesem Jahr nicht stattfinden konnten und aussetzen mussten.

!!!Achtung!!! Seit dem letzten Jahr gibt es neue Anträge im Bereich Integration im und durch Sport. Immer wieder werden noch alte Anträge verwendet, um wichtige Zeit bei der Antragsstellung zu sparen, bitten wir Sie, in Zukunft nur noch die aktuellen Anträge zu verwenden. Die aktuellen Anträge finden Sie auf der Internetseite des LSB Niedersachsen im Themenbereich Integration im und durch Sport.

Wir hoffen auch im neuen Jahr wieder möglichst viele Maßnahmen fördern zu können und die Integration somit durch den Sport vorantreiben zu können. Für weitere Anregungen schauen Sie auch gerne einmal auf der Seite: <a href="https://www.sport-integriert-niedersachsen.de/vorbei">https://www.sport-integriert-niedersachsen.de/vorbei</a>.

Für jegliche Anliegen im Bereich Integration im und durch Sport kontaktieren Sie gerne unsere Mitarbeiterin Ann-Kathrin Niemietz.





## **Vereins- & Organisationsentwicklung**

Das Jahr 2020 hat sowohl den Sportvereinen als auch den Sportbünden in Niedersachsen einiges abverlangt. In den schwierigen Zeiten musste von heute auf morgen die der "gewohnte Betrieb" eingestellt werden. Dennoch führte der erste Lockdown im März zu einer Art "Aufbruchstimmung", die eine Digitalisierung gezwungenermaßen rasch vorantrieb. Mit vielen Online-Meetings musste sich ab sofort abgestimmt werden. Für viele Personen bedeutete dies auch Homeoffice. Dieser erzwungene Prozess stellt die eine Herausforderung für das Ehrenamt dar.

Nichtdestotrotz möchte der KSB diesen Prozess unterstützen und den Vereinen mit Rat und Tat zur Seite zu stehen. Dies kann durch das Angebot von Online-Seminaren funktionieren oder aber auch durch die Unterstützung der Einführung der Digitalisierung für den eigenen Sportverein. Dies ist zusammen mit der Unterstützung in den Wiedereinstieg des Sportbetriebs eines der wichtigsten Ziele des Kreissportbund und des Handlungsfeldes Vereins- und Organisationsentwicklung. Ebenso möchten wir darauf hinweisen, dass das tolle Projekt "Ehrenamt überrascht" bis in den Mai verlängert worden ist. Bei diesem Projekt des LSB Niedersachsen geht es darum, dass Ehrenamtliche überrascht werden, die sonst nur im Hintergrund agieren, aber dennoch enorm wichtig für das Vereinsleben sind. Nominieren Sie jetzt über die Seite der Vereinshelden (<a href="https://www.vereinshelden.org">www.vereinshelden.org</a>) Ihre engagierten Ehrenamtlichen. Zusammen wollen wir die engagierten Personen aus unserer Sportregion überraschen.



Wir möchten unsere Vereine aufrufen sich bei Anliegen gerne an den Sportreferenten, Philipp Garmann, zu wenden. Die Anliegen könnten z.B. folgende Themen sein: Durchführung von Mitgliederversammlungen, Einführung Digitalisierung, Kommunikation innerhalb des Vereins, eigene individuelle Fragestellungen und allgemeine Infos zum KSB Hildesheim.



## **Sportjugend**

Die Sportjugend Hildesheim blickt auf ein ereignisreiches Jahr 2020 zurück. Die geplanten Freizeiten mussten aus bekannten Gründen leider abgesagt werden, auch wenn bis zum Schluss über eine mögliche Durchführung nachgedacht wurde. Dennoch steht für die Sportjugend die Gesundheit im Vordergrund und entschied sich somit gegen die Umsetzung. Dennoch konnten wir für die Jugendlichen in diesem Jahr zwei Sportassistenz-Ausbildungen anbieten. Das anschließende Feedback der Teilnehmerinnen und Teilnehmer bestätigte uns, trotz der Hygienevorschriften, dass dies der richtige Schritt war.

Voller Tatendrang planen wir mit dem Sportjugend Vorstand die kommenden Maßnahmen für das Jahr 2021. Wir möchten nicht resignieren, sondern mit vollem Elan in das kommende Jahr starten und den Kindern und Jugendlichen ein vielseitiges Programm über das gesamte Jahr anbieten. Freut euch auf Bildungs-, Sport-, Freizeit- und Workshopangebote, an denen Ihr mit euren Freunden gerne teilnehmen könnt. Damit Ihr immer auf den laufenden seid, könnt Ihr euch auf der Homepage der Sportjugend Hildesheim (www.sportjugend-hildesheim.de) informieren. Zusätzlich habt ihr die Möglichkeit die neusten Informationen über die Kanäle Facebook (https://www.facebook.com/Sportjugend.Hildesheim) und Instagram (@sportjugend.hildesheim) zu erhalten.

Wenn Ihr dennoch nicht weiterwisst oder ein Anliegen besitzt, meldet euch gerne bei uns in der Geschäftsstelle und wir versuchen euch weiterzuhelfen. Wir beraten auch zu aktuellen Fördermöglichkeiten der Sportjugend Niedersachsen oder beantworten Fragen zur allgemeinen Kinder- und Jugendarbeit im Vereinssport.



#### Servicestelle BeSS

Unterstützung und Beratung durch die Servicestelle BeSS

... für Bewegungs-, Spiel- und Sportangebote in Kindertagesstätten, Schule und Sportvereinen

Die Servicestelle für Bewegungs-, Spiel- und Sportangebote (BeSS) in Kindertagesstätten, Schulen und Sportvereinen steht Ihnen auch im Jahr 2021 zur Seite.

- Beratung/Service
- Kooperation Kita-Schule-Sportverein
- Aus- und Fortbildung
- Projekte
- Fördermöglichkeiten





## Wichtige Termine/Fristen

31. Januar Online-Bestandserhebung 2021

28. Februar Abgabe Prüfkarten Sportabzeichen 2020

April Kreissporttag 2020/21

31. Mai Beantragung ÜL/T-Bezuschussung 2021
31. August Antrag Sportstättenbau 2022 über 25.000 €

31. Oktober Antrag Sportstättenbau 2020 bis 25.000 €

## Offizielle Mitteilungen

Neben den halbjährlichen Infoschreiben (Sommer und Weihnachten) wird weiterhin der Newsletter "**KSB aktuell**" als offizielles Mitteilungsblatt des KSB Hildesheim per E-Mail versandt. Wir streben weiterhin eine monatliche Versendung an.

Wer das offizielle Mitteilungsblatt "**KSB aktuell**" bisher noch nicht per E-Mail erhalten hat, kann sich registrieren lassen. Einfach eine kurze E-Mail an <u>info@ksb-hi.de</u> senden.

Außerdem gibt es auf unserer Internetseite, bei Facebook und Instagram immer etwas Neues zu entdecken. Schauen Sie doch einfach mal vorbei!

Homepage: www.ksb-hi.de

Facebook: https://www.facebook.com/KSBHI/

Instagram: @ksb hildesheim

Ein frohes Weihnachtsfest und einen guten Rutsch ins neue Jahr 2021 sowie insbesondere Gesundheit wünscht Ihnen im Namen des

Teams der KSB-Geschäftsstelle, Ihr

Dennis Münter - Geschäftsführer-



## Bildungskalender 2021

F	<del>,</del>		
06.0207.02. 19.0220.02.	C-30 Sport verstehen und vermitteln	2\21\13846\T 1 2\21\13846\T 2	н
09.02.	LQZ Kinder stark machen – Selbstverteidigung für Kids	2\21\13880	НІ
20.02.	LQZ Bewegungslandschaft	2\13\13837	PE
06.0307.03. 19.0321.03.	C-40 Erwachsene bewegen und begleiten	2\21\14202\T 1 2\21\14202\T 2	Н
08.03.	Qualifix Sportstättenbau	4\13\14245	Online
20.03	LQZ Bewegungsgeschichten	2\13\13839	PE
20.03.	LQZ Mini-Sportabzeichen	2\13\13840	PE
28.04.	LQZ Sprache lernen in Bewegung	2\21\13844	HI
09.05.	Selbstverteidigung und Selbstbehauptung	2\21\15161	HI
29.05.	Rücken 5.0 – Aktives Wirbelsäulentraining	2\14\13879	SZ
17.06.	LQZ Bewegungsgeschichten	2\21\13881	HI
10.07.	<u>Sportabzeichen</u>	2\13\14082	PE
15.09.	LQZ Sprache lernen in Bewegung		SZ
18.09.	Von Gymnastik zu Movement Preps	2\21\13903	HI
29.09.	LQZ Turn-Basics für das Grundschulalter	2\21\13882	HI
09.10.	LQZ Sprache lernen in Bewegung	2\13\13845	PE
03.11.	LQZ Rhythmus und Bewegung im Grundschulalter		HI
06.11.	Ernährung – Theorie und Praxis	2\21\14079	HI
13.11.	C-30 Sport verstehen und vermitteln	2\13\13876	PE
14.11.	Übergewicht, metabolisches Syndrom & Stoffwechseltraining	2\21\13772	НІ